

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Miércoles 4 de enero de 1860.

NÚM. 343.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redacción de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 7 horas y 21 minutos.
Pónese á las 4 horas y 51 minutos.
Sale la luna á las 2 h. y 26 m. de la tarde.
Pónese á las 5 h. y 47 m. de la mañana.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada linea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 28 de diciembre.

He aquí curiosos detalles acerca la accion del día 15.

Campamento del Serrallo 15 de diciembre.—Escribo á Vds. oyendo todavia el ruido que producen las descargas de nuestras guerrillas y las del enemigo, apagadas alguna que otra vez por los estampidos del cañon que persigue al enemigo en completa derrota y en precipitada fuga, despues de una reñida accion que ha durado mas de cinco horas.

El ataque del enemigo empezó á las ocho de la mañana, amagando primero al cuerpo de ejército del general Ros de Olano, acampado en el camino de Tetuan; pero el objeto del enemigo era distraer fuerzas por este lado y lanzarse á sus puntos favoritos, que son los vericuetos y el bosque que rodean los puntos y los fuertes avanzados de nuestra derecha, para lo cual tenian emboscadas grandes masas de caballería, á pesar de las dificultades del terreno.

Las avanzadas del cuerpo de ejército del general Ros, mandadas y dirigidas por el general Turon, rechazaron bizarramente al anemigo por aquel lado, y tuvo que correrse buscando el núcleo de sus fuerzas, que estaban á nuestra derecha, habiéndoles causado grande daño los cañones rayados del reducto de Tetuan. El ayudante de órdenes del Sr. Ros de Olano, Sr. Marina, mató dos moros con su carabina.

Una vez el enemigo en su teatro favorito, el primer cuerpo de ejército dió buena cuenta de él. Primero por medio del fuego de guerrillas, y despues con valientes ataques á la bayoneta, nuestros soldados los rechazaron de todas sus posiciones, y no pudiendo ya rehacerse, y acobardada la infantería enemiga, sus grandes masas de caballería tuvieron que salir de los barrancos que les servian de escondrijos y hacer el oficio de infantería. Tambien la pagó bien cara la caballería, porque, alentados con el éxito y con la fuga de los moros, nuestros soldados se lanzaron contra ellos bayoneta calada llenos de ira y de coraje, causándoles pérdidas horrosas.

En vano la caballería ostentaba al aire el amarillo oriflama imperial, porque tambien ella tuvo que declararse bien pronto en retirada, huyendo á galope corrido por entre cerros y desfiladeros, adonde les alcanzaban granadas que les arrojaban nuestros cañones rayados.

Caballería é infantería se retiraron fuera del alcance de nuestros cañones, coronando las alturas de las montañas de Anghera y escondiéndose bastantes de sus soldados de infantería detras del monte que hay enfrente de la casa del Renegado, desde donde se pasan horas y horas haciendo fuego al aire, haciendo lo que ellos llaman sus fantasías, porque ni los tiros de sus espingardas alcanzan á nuestros soldados, ni tampoco los de nuestras carabinas. Por eso nuestros soldados muchas veces no contestan á sus disparos.

La division de vanguardia, que es la que ha sostenido el fuego y rechazado al enemigo, apoyada por algunos batallones de los demas cuer-

pos que apenas han entrado en fuego, no es una division bisona; es una division veterana, es una division valiente y aguerrida. ¡Llor á ella! ¡Llor á ella, que tan valientemente ha castigado á la morisma! ¡Llor á los bizarros batallones del Rey, de Simancas, de Granada, de Mérida, y de Madrid, que tan dignamente han dejado el pabellon de Castilla!

Casi es inútil que diga á Vds. que el general en gefe, completamente en ayunas, ha estado dirigiendo la accion desde uno de los reductos, espuesto muchas veces al fuego del enemigo. En medio del combate, yo le he visto almorzar, por junto, un poco de galleta, y de vino. Tambien el digno general García mas atrevido y arrojado quizá de lo que debia, porque ha examinado personalmente las posiciones de nuestras guerrillas, es acreedor á los mayores elogios.

Nuestras pérdidas habrán consistido en unos doce ó diez y seis muertos, y cincuenta heridos á lo sumo. Las del enemigo han debido ser considerablemente superiores.

Debo concluir por hacer una reflexion altamente consoladora para los resultados ultimos de esta campaña. Nuestros soldados no desmayan y son cada vez mas animosos, al paso que mas precavidos, y los moros han estado desalentados y flojos, no habiendo podido rehacerse á pesar del auxilio desusado que les ha prestado su caballería, que servia como simple arma de infantería. Segun mi cálculo, y por lo que yo mismo he visto, mas de dos mil caballos han maniobrado en esta accion por parte suya. Algunos de nuestros oficiales se han hecho con algunos caballos de los enemigos; estos caballos apenas tienen la talla y casi todos son tordos, de modo que ofrecen buen blanco. No pueden Vds. imaginarse qué cosa mas rara es: ver un negro todo vestido de blanco, y montado sobre un caballo casi de este mismo color.

El escarmiento que hoy ha debido sufrir el hermano del emperador ha sido durísimo. Cierro esta carta á las cuatro de la tarde, oyendo todavia fuego de cañon y de fusilería; pero desde mi tienda de campaña no diviso hace tres horas ningun herido, y esta es buena señal.

—Otra carta referente al mismo hecho de armas, dice lo siguiente:

Idem 17 de Diciembre.—El día de ayer lo ocuparon nuestras tropas en arreglar el camino que desde los Castillejos conduce al campamento del general Ros de Olano, que es el mas avanzado en direccion de Tetuan, y en talar el bosque que rodea todavia parte de los reductos de nuestra derecha. La division del general Prim se encargó de la primera operacion y la de vanguardia de la segunda, sin que los moros se presentaran á molestarnos en ninguna parte.—Pronto nuestro campamento, que ya ha avanzado cosa de media legua mas allá de sus sitios primitivos por la izquierda, se trasladará á los Castillejos, porque, amigos míos, para que comprendan Vds. todas las dificultades de esta campaña, han de saber que nuestros soldados se han

de abrir el camino por donde han de marchar.

Ya tenemos aquí dos escuadrones de húsares, y hoy deben llegar otros dos de lanceros y la artillería que queda aun en Cádiz, esperándose para mañana cuatro escuadrones mas, dos de coraceros y otros dos de lanceros. Creo firmemente que no pasará la mañana próxima sin que avancemos de los lugares que hoy ocupamos, y sigo en la opinion de que se dará una gran batalla entre los Castillejos y el Cabo Negro, que está mas avanzado.

Creo que queda defendiendo la formidable linea de fortificacion que tenemos enfrente de de las montañas de Anghera la division de vanguardia, que se compondrá de 46 batallones, aparte de la guarnicion respetable que ha de quedar en Ceuta. El general Echagüe, que manda la division de vanguardia, y que por su herida en un dedo estaba de baja, volverá á encargarse de dicho mando mañana, y subirá de nuevo al Serrallo.

Se ha resuelto formar una escolta, que se compondrá de una compania de los diversos de caballería que aquí tenemos, mandada por el bizarro teniente coronel, ayudante del general en gefe, Sr. D. Enrique Serrano, y al mismo tiempo una compania de guias de 120 individuos, compuesta de carabineros veteranos y aguerridos, que deben venir desde luego de la Peninsula. Estas secciones de caballería y de infantería serán la escolta del cuartel general.

En la noche que siguió á la última accion no dejaron de oirse un solo momento horribles y lastimeros quejidos, que salian de entre los barrancos y el bosque por donde habian subido los moros, y no podian ser sino de los heridos olvidados ó abandonados en la precipitacion de la fuga que emprendieron. Ayer, una manada de cuervos se cernia sobre los mismos lugares, teatro reciente de tantas escenas de mortandad y de sangre.

La guerra, diosa cruel que siempre pasea su rojo estandarte por entre cadáveres y escombros, vista de cerca, y vistos los sangrientos y fúnebres esplendores que orlan su manto, impone siempre y cubre de dolor y de trizeza los corazones mas enteros y esforzados.

Apartemos los ojos de este cuadro sombrío, y pueda yo anunciarles la consoladora noticia de que la salud del campamento ha mejorado notablemente, y de que son pocos y muy contados los heridos que sucumben. No son pocos tambien los heridos y los enfermos que han vuelto á incorporarse á sus puestos. ¡Dios quiera acompañar siempre con su santa ayuda á nuestro valiente ejército y animarle á la victoria!

Hay ya deseo de que lleguen á Africa los valientes tercios vascongados, y la impaciencia de algunos porque participen de nuestras glorias supone que ya se retardan. Creo que estos tercios, como ya tengo á Vds. dicho, formarán parte de una nueva y fuerte division.

—Dice un periódico no sabemos con que fundamento:

Algunos gefes y oficiales ingleses, deseosos de compartir los laureles de nuestros soldados

han pedido á su gobierno licencia para ingresar en el ejército expedicionario de Africa, conservando los grados que tienen en el de su país. El gobierno inglés les ha negado la licencia.

—El parte del miércoles descubre una circunstancia importante, y es el gran papel que en esta guerra está llamada á hacer la artillería. Ella sola con sus acertados disparos, bastó á contener al enemigo, poniéndole en dispersion en el ala y centro derecho: y como lo que sucedió en la acción del 20 es probable que suceda en las demas, resultará que si en lo sucesivo se sigue el sistema empleado aquel día, el mayor ó menor empeño de una batalla dependerá del mayor ó menor número de piezas que pongamos en juego.

—El *Gibraltar Chronicle* continua dando cabida en sus columnas á las descripciones que hacen los marroquíes de los combates que sostienen con nuestras tropas. Las reproducimos para que puedan conocerse en España las absurdas paparruchas de que se hace eco el periódico inglés.

Hélas aquí:

A continuacion hallarán nuestros lectores la relacion que dan los moros de la acción del día 9:

«Al amanecer, unos 8,000 moros atacaron á los españoles acampados fuera de las líneas de Ceuta por tres puntos diferentes; les pusieron en fuga inmediatamente, y se posesionaron de todas sus recientes construcciones. Poco despues se rehicieron los españoles, y con los grandes refuerzos que recibieron de Ceuta, intentaron recobrar las fortificaciones que habian perdido. Tres veces cayeron sobre los moros, y otras tantas fueron rechazados con gran pérdida. Entonces trajeron aun mas refuerzos los españoles, y atacaron á los moros, mientras estos se hallaban ocupados en recoger sus muertos y heridos. Asaltados así los moros, se retiraron despacio y firmes á su campo, siendo perseguidos por los españoles por todo el declive de la colina mas alta del mismo reducto, donde unos 200 caballos moros cargaron al enemigo hasta hacerle retroceder.

Los moros volvieron á apoderarse de los reductos, y una banda de valientes montañeses, en número de 600, cubrió el campo de donde habian desalojado á los españoles, muy superiores en número, y continuaron sosteniendo un vivo fuego. Al anochecer, viendo ya el campo de batalla desamparado, se retiraron á su campamento. Los moros pudieron haberse quedado ocupando el reducto; pero como no tienen cañones para defenderle, y el campo que ahora ocupan es mas seguro, abandonaron el reducto. Parece que los españoles habian retirado su artillería del campo de batalla antes de que los atacaran los moros. Estos tuvieron unos 100 muertos y 200 heridos, y aseguran que la pérdida de los españoles debe haber sido mucho mas considerable que en los encuentros anteriores.

Dicen que han muerto á un general que iba á caballo, y que le encontraron una espada hermosísima, tanto, que algunos moros han ofrecido mucho dinero por ella; pero los que la tienen no han querido cederla á ningun precio.

Los moros siguen muy entusiasmados con la guerra.

Nos dicen que se ha acordado oficialmente al gobierno de Marruecos el art. 14 del tratado entre España y los Estados-Unidos, por el cual les está prohibido á los ciudadanos de un país admitir patentes de corso del otro y molestarse así mutuamente en su comercio.

La balandra de vapor de S. M. B. *Vulture* tiene orden de remolcar á Oran el buque de vela fletado por el comité de socorros para conducir á los judíos pobres que desean pasar á la Argelia. Creemos que van mas de 200 entre hombres, mujeres y niños de los que estaban acampados en las tiendas desde que llegaron de Berberia: hoy se embarcarán.»

Lo que mas gracia nos hace es la precaucion que, segun suponen los moros y los ingleses,

tomaron los españoles de retirar los cañones de los reductos antes de la acción. Ya se vé, como los llevan de adorno, los trasladan á otra parte antes de empezar á batirse para que no se los lleven los marroquíes. ¿Qué crédito adquirirá en Europa un diario que publica tales desatinos?

—Continúa el *Gibraltar Chronicle* publicando las relaciones que hacen los moros de los encuentros ocurridos con nuestras tropas. La importante acción del 15, la refiere en estos términos:

«Durante la noche del 14 una fuerza numerosa de los españoles se dirigió al Aoyats, rio pequeño que desemboca en el mar en un punto equidistante de Fucedak y del Serrallo. Mil y quinientos caballos de tropas irregulares, mandados por Sidi Absalam Ben Ouda, gobernador del Algarb, que acababan de llegar al teatro de la guerra y mil doscientos kabylas, se adelantaron para atacarlos á la mañana siguiente; pero apenas habia empezado la pelea cuando fueron rechazados en parte, por la inmensa superioridad del número, y en parte por las bombas que sin cesar les arrojaban tres ó cuatro vapores que desde la costa sostenian las operaciones de los enemigos y que hacian un fuego mas vivo que nunca.

«Los españoles cargaron á la caballería dispersa y hubieran causado en ella una pérdida incalculable á no haber sido por las kabilas que, saliendo bizarramente al paso de los españoles y sosteniéndose con bravura ante las terribles masas que los acometian, protegieron la retirada de sus hermanos. En esta violenta lucha cuerpo á cuerpo, se dice que los españoles han tenido muchos hombres fuera de combate. La pérdida de los moros ha sido insignificante. Algunos fusiles españoles, municiones y un carro de ambulancia cayeron en manos de los moros, y se dice que han sido enviados al virey, que se halla en las cercanias, diez prisioneros españoles. Mientras se peleaba en el camino de Tetuan, la division de Tanger al mando del gobernador del Rih, Kaia Abbas Emkished, atacó el campamento español de *Jama Burbash* á pesar de ser el punto mas occidental que han tomado los españoles, rechazaron al enemigo y se apoderaron de sus fortificaciones. Los españoles volvieron á la carga y recobraron sus fortificaciones; pero de nuevo fueron arrojados de ellas.»

Aqui naturalmente se despertará la curiosidad de nuestros lectores por saber como habiendonos arrojado los moros de las fortificaciones, seguimos, sin embargo, en ellas. Los moros, satisfechos con su triunfo tuvieron á bien marcharse á sus salvajes guaridas al anochecer y permitirnó volver á ocupar las posiciones que poseíamos, y en las que continuamos y continuaremos, con su permiso, por supuesto. En honor de la verdad debemos añadir que *El Gibraltar Chronicle*, ya mas sensato que al principio de la guerra reconoce y declara que hay exageracion en los partes que le dan sus amigos, y no titubea en afirmar rotundamente que la asercion de los moros de haberse apoderado de los puntos españoles es falsa, pues no llegaron nunca hasta los reductos de aquellos.

—Una correspondencia del campamento que publica *La Andalucia*, refiere en estos términos el combate del 17:

«A mitad de la tarde hora en que el cuarto cuerpo de ejército empezaba á efectuar su retirada para este punto, pues desde bien temprano estaba protegiendo los trabajos que se efectúan con direccion á Tetuan, empezaron á molestar á dicha fuerza varios grupos de moros que estaban sin duda esperando la caída de la tarde con tal fin; grupos que fueron en aumento muy en breve, hasta llegar á ser ya una fuerza respetable, que desde las malezas y arbolado rompieron el fuego contra nuestras tropas, las cuales siguieron las instrucciones que tenian, y solo dejando dos batallones cubriendo la retirada, y contestando al fuego de aquellos que apagó muy pronto: pero como Vd.

conoce era preciso que dichos batallones volvieran al campamento, y los moros fueron adelantando; pero ignoraban estos bárbaros que nuevas fuerzas podian salir á proteger al batallon de Zamora y cazadores de Segorbe como efectivamente se efectuó, saliendo el general Turon con tres batallones y colocandose en una colina y agazapado coma un zorro dejó aproximar á los enemigos, los que seguian con grandes gritos y ahullidos sobre los ya dichos batallones de Zamora y Segorbe, que sin acelerar el paso y con sangre fria les enseñaban que eran capaces de mucho.

«De improviso se levanta la fuerza del general Turon, rompe el fuego á quema-ropa y se lanza sobre los enemigos, los que huyeron despavoridos de la sorpresa que tan agenos estarian de encontrar. Se retiraron sobre el flanco derecho, y les salió al encuentro el coronel Alaminos, con parte del regimiento de Albuera; retroceden cargándose sobre el flanco izquierdo, y recibieron una descarga por la tropa que mandaba el coronel duque de Gor. Es imposible poder describir á Vd. la completa dispersion que tuvieron y las pérdidas que sufrieron, refugiándose á uno de los muchos bosques que hay por estos alrededores y gritándonos «¡perros, perros cristianos!» pero nuestra artillería, que acredita la buena instruccion que ha recibido, estuvo en estremo feliz arrojando sobre el mismo sitio en que se habian ocultado, algunas granadas, haciéndoles huir por completo. La pérdida del enemigo, solo con la relacion que hago á Vd., comprenderá fué grande, nosotros solo tuvimos un muerto y siete heridos.»

—Uno de nuestros corresponsales en el campamento, nos escribe con fecha del 19 lo siguiente:

«Dos noches ha pasado este ejército, que son dignas de contarse, y que solo el soldado español puede haber padecido tanto en ellas sin tener mas bajas que las naturales y aun menores, si se quiere, en número que las ordinarias en guarnicion.

A eso de las doce de la del 17 del corriente, una lluvia diluviana inundó todo el campamento y duró hasta las ocho y media de la siguiente sin interrupcion, convirtiéndose en lagos las tiendas, en torrentes los barrancos y en lagunas los llanos, y cuando se esperaba que cesara, un huracan deshecho se pronunció, siendo el viento tan impetuoso y fuerte, que á media noche la tropa toda, se hallaba ocupada en clavar las estacas de sus tiendas, que habian volado las unas por los aires, las otras en los barrancos. Aqui se buscaba una manta, allá un ros, sin que nadie pudiese lograr encender lumbre; porque la copiosa agua que caia, no permitia hacerlo. Las marquesitas de varios generales sufrieron igual suerte, y hubo tienda de ellos que hasta tres veces fué arrancada.

A las ocho de esta mañana ya habia cesado la lluvia y algo calmado el viento, causando risa la hilaridad de la tropa y las gracias que á cada individuo se le ocurría al narrar la suerte que á su tienda y á él le cupo en las noches anteriores.»

EL CORREO.

Como complemento de la reseña de la conquista de Mallorca, que publicamos en nuestro número correspondiente al 31 del anterior; hoy vamos á consignar la memoria de una de las ceremonias que se hacian antiguamente y que fué suprimida no hace aun muchos años, por haberse llegado á ridiculizar por falta de objeto. Nos referimos á la *Cabalgata*, antiguamente muy lucida y desfigurada despues, que se hacia el mismo dia del aniversario de la conquista, cuyo origen y objeto muchas personas todavia ignoran, y cuya

memoria nos proponemos consignar en este dia, á fin de que no llegue á extinguirse ó borrarse por completo; pues que en todo caso, siendo un hecho que estuvo tan intimamente enlazado con el fausto recuerdo del memorable acontecimiento de la conquista, siempre como dato histórico, será digno de alguna memoria en la prensa periódica.

Como consecuencia de la victoria alcanzada en este reino contra los moros, quedaron en la isla y en Palma muchos de ellos en clase de esclavos; y para ejercer sobre los mismos jurisdicción, se estableció un magistrado con el título de *Maestre de Guaita*; oficio público de mucha importancia en los primitivos tiempos, que se confería á personas de grande sujeción, y subsistió muchos años de derecho; pues por un privilegio del rey D. Pedro IV de Aragón y I de Mallorca dado en 1381, no solo vemos que subsistía, si no que se le confirmaron sus prerrogativas, encaminadas á evitar la fuga é insubordinaciones de dichos esclavos, habiendo seguido de hecho casi hasta nuestros dias, aunque sin objeto alguno y bastante desairado. Establecida que fué la función cívico-religiosa del aniversario de la conquista, se tuvo por conveniente resolver, que se vigilase, durante la procesion y demas ceremonias, con todo cuidado y esmero la ciudad; pues se llegó á temer que mientras se hacia conmemoracion del terrible golpe que llevó en esta isla el imperio de la media luna, pudiendo sus sectarios, herido en lo mas vivo su amor propio, exaltarse y procurar algun desorden; ó tal vez tener concertado un golpe de mano, que comprometiese la seguridad de la isla, ó cuando menos, viniera á redundar en desprecio de todos los objetos y recuerdos que se veneraban. A este fin se ordenó que en semejante dia fueran puestos todos los esclavos á la cadena, y que el *Baile general*, juez ordinario que habia en Palma desde la conquista, á la cabeza de algunos caballeros del pais, y el *Maestre de Guaita* con su séquito de ciudadanos de á pié, patrullasen por la ciudad á fin de cerciorarse si reinaba en ella la compostura y tranquilidad que convenia para el buen orden de la función. Una vez convencidos de ello, daban cuenta á los Jurados y entonces se principiaban las ceremonias.

Sacaba el ayuntamiento el pendon real, dejándolo enarbolado en la plaza de *las Cortes*, frente al balcon donde se habia colocado la vispera, y se coloca aun el retrato del cuerpo entero del *Conquistador* y se ostentaba su armadura y la montura de su caballo en que entró en la ciudad. Al salir de la iglesia catedral la procesion, que dirigiéndose por la muralla iba á entrar por la puerta de la conquista, la *cabalgata*, y el acompañamiento de peones que seguia al *Maestro de guaita*; la servian como de escolta, cual si estuvieran preparados para reprimir y castigar alli mismo cualquier desman que viniese de parte de los moros esclavos; y

no la abandonaban hasta su regreso á la santa iglesia, en cuya ocasion se retiraban. Pero la tradicion, siempre alterada á través de los siglos, habia inventado mil patrañas para esplica el origen de dichas dos patrullas y su objeto, á causa, sin duda, de haber desaparecido este, con los moros esclavos que debian vigilar, y de no saberse dar razon el vulgo ignorante del *porqué* de semejante práctica. Esta, en los últimos años, se llegó á reducir á una correría, que hicieran por varias calles de la ciudad, unos mamarrachos montados en escualidos coreeles aparejados con vetustas monturas; y el *maestro de guaita* desautorizado de cada año mas, sin representación gerarquica, apellidado ya con epitetos ridiculos, llegó á tenerse por objeto de burla y á excitar la hilaridad de los chiquillos cuando en tal dia saliera por la calle con sus desproporcionados vestidos, hasta que en 1830, desapareció del todo de la escena pública.

¡Asi la inexorable guadaña del tiempo llega á convertir en ridiculeces inadmisibles, las personas mas autorizadas y las ceremonias mas solemnes! ¡Asi se cambia gradualmente la fisonomia del mundo material, hasta el extremo de que sin el auxilio de la historia concienzuda y veridica todo seria un caos, todo anacronismo!

Damos cabida con singular complacencia á los siguientes párrafos de una carta que ha dirigido á uno de sus amigos, el apreciable eclesiástico que acompaña á las cinco hermanas de la Misericordia destinadas á uno de los hospitales de Ceuta. No hemos podido menos de ver con toda satisfaccion las atenciones de que han sido objeto en Barcelona nuestras virtuosas paisanas; y no dudamos que los lectores de *EL CORREO* leerán con interese cuanto se refiere á unas mugeres que tanto honran con su notable comportamiento á nuestro pais.

«Barcelona 30 de diciembre.—Mi apreciable amigo: tengo la satisfaccion de participar á V. que llegamos á esta con toda felicidad, y sin haber experimentado la mas leve molestia, á parte de un rato de mareo, que á Dios gracias no nos incomodó gran cosa.

Al entrar en esta ciudad nos dirigimos á la iglesia de Sta. Maria de la Mar para dar gracias á Dios por nuestro feliz viage. Despues fuimos á entregar el oficio al Exmo. Sr. Capitan general pero como se nos dijo que no recibiria sino despues de medio dia, para no perder tiempo fuimos á presentar el otro oficio al Sr. Comandante de Marina que nos recibió con las mas extraordinarias demostraciones de alegría prometiendonos todo cuanto estuviese á su alcance.

Por segunda vez fuimos al capitan general el cual al ver las hermanas se alegró mucho pero me dijo, que como eran religiosas no tenia por de pronto lugar á propósito para alojar unas personas tan dignas de atencion, y me suplicó que de su parte las acompañase al señor obispo para ver si tendria lugar decente y retirado para ellas que todo el gasto correria á cuenta de S. E. el capitan general.

El señor Obispo se alegró muchísimo de ver estas terciarias mallorquinas, las trató con suma afabilidad y me prometió buscarles un lugar que fuese digno de ellas. El mismo en persona salió por la tarde en coche para suplicar á

la superiora del establecimiento que llaman en esta de Caridad, en donde residen las terciarias carmelitanas se dignase admitir y colocar á las hijas de la Misericordia en uno de los mejores puestos de aquel establecimiento y cumpliéndose en un todo la voluntad de S. S. Ilustrisima se les deparó una habitacion que parece un palacio.

Hoy ha venido el Sr. Comisario de guerra y me ha dicho que por parte telegráfico de Madrid le habian mandado que viniese á visitarnos y al propio tiempo á ofrecernos cuanto necesitásemos y que desde hoy en adelante todo corria por su cuenta. Un funcionario mas amable que este no se puede encontrar. El ha alquilado un omnibus y juntos hemos ido al muelle para desembarcar el equipage y nos ha dicho que el dia 1.º á las doce nos embarcaríamos para Málaga con el vapor Berenguer. Me ha dicho tambien que se cuidaria de mandar coche para conducir al muelle las hermanas y que él en persona nos acompañaria: en fin digo á V. que no es posible escribir las manifestaciones de alegría que han demostrado cuantos hemos tenido el honor de tratar.

El general Pastors se alegró mucho de la llegada á esta de las hermanas y les preguntó por los pueblos de su residencia y lo mismo hizo al señor obispo que hizo sentar á su lado derecho la madre presidenta y despues de haber hablado largamente mandó que su coche las condujese otra vez á su alojamiento.

El señor canónigo señor Barberi diferentes veces nos ha visitado y acompañado demostrando el mayor entusiasmo para con sus paisanas.»

Suscripcion abierta en la secretaría de cámara de esta diócesis para los gastos de la guerra de Africa.

Suma anterior.	26,377 rs.
El Rector de Selva.	200
Los dos tenientes de Cura de Montuiri	80
D. Miguel Pou vic. de Concell.	60
D. Bartolomé Bisquerra observante exclaustro	40
Los tenientes de Cura de Alaró.	80
D. Francisco Bisbal beneficiado en Sóller.	10
D. Miguel Martí vicario de Estallichens	40
D. J. V. Presbítero.	120
D. Jacinto Garau, dominico exclaustro	40
	<hr/>
	27.047

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 3.—De Argel en 2 dias land S. Cayetano, de 37 ton., pat. Francisco Florit, con 5 mar., 2 pas. y lastre.

Buques despachados.

Dia 3.—Para Montevideo polacra Leonor, de 190 ton., cap. D. Juan Veyret, con 12 mar., 1 pas. y efectos del pais.

Para Marsella land S. José, de 71 ton., patron Pedro José Pujol, con 7 mar. y vino.

Para Cullera land María, de 50 ton., pat. Cristóbal Alzamora, con 6 mar., patatas y efectos

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.

San Telésforo papa, y mártir.

Cultos.—Para mañana juéves.—En S. Jaime á las seis de la mañana se dará principio á las cuarenta horas que se celebran en memoria de la adoracion de los Reyes y de la Inmaculada Concepcion de Ntra. Sra. A las diez la Rda. Comunidad cantará la misa mayor y al anochecer despues de los actos de coro acostumbrados se reservará.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

3819
Villalonga

SECCION DE ANUNCIOS.

SOCIEDAD del alumbrado de gas.

La junta de Gobierno en virtud de lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos de la sociedad, ha acordado convocar á los Sres. accionistas á junta general ordinaria para el día primero del próximo febrero á las 5 de la tarde en las oficinas de la sociedad cuesta de nueva de Sto. Domingo núm. 76 cuarto principal, cuya reunion debe celebrarse segun prescribe el artículo 20 de los Estatutos. Palma 2 de enero de 1860.—P. A. de la J. de G.—J. Fiol secretario.

Caja universal de capitales, COMPAÑIA DE SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA.

Encontrándose en poder de D. Miguel Humbert, banquero de esta compañía, los recibos de la anualidad correspondiente al 31 de diciembre, se avisa á los suscritores, á fin de que se sirvan acudir á satisfacer su importe antes del 15 de enero de 1860, teniendo presente lo que disponen los artículos 15 y 16 de los Estatutos, insertos al dorso de sus polizas.

Nota. Todos los que se suscribieren hasta 31 de enero gozarán la ventaja de ingresar en la liquidacion del quinquenio, que comienza á contarse desde 1.º del mismo.

A las ninfas palmesanas.

Calle de Bactaxos núm. 52 tienda contigua al horno den Frau.

Acaban de recibirse en dicho establecimiento un gran surtido de los objetos siguientes:

ZAPATOS de goma ingleses y franceses de 12, 14 y 15 rs. para señora y de 16, 20 y 22 para caballero.

ADEREZOS, medios aderezos alfileres, aretes de acero y aluminio de esquisito gusto y última novedad.

PERFUMERÍA estrangera clase superior y legítima agua de Colonia.

CUCHARONES, cubiertos, cuchillos, cucharitas de Alpaca de primera clase.

ESTEREOSCOPOS y vistas de las principales ciudades y monumentos de Francia, Italia, Suiza, Tierra Santa, España y de estas islas Baleares desde el infimo precio de 12 cuartos á 4 pesetas una.

SOMBRILLAS, PARAGUAS, abanicos, portamonedas, petacas, targeteros superiores propios para regalos etc., y ademas una porcion de otros artículos de novedad que se expenderán á una fabulosa BARATURA.

Interesante.

Accediendo á los deseos manifestados por varios señores he decidido abrir para el lunes de reyes un

Nuevo curso de frances,

de 7 á 8 de la noche.

Por lo tanto ruego á las personas que deseen asistir á dicho curso, me lo prevengan con alguna anticipacion, pues para no perjudicar la marcha regular de la enseñanza solo podrán ingresar en él, los que se presenten desde hoy hasta el 15 del corriente inclusive, pasado cuyo diame será imposible admitir nuevos alumnos.

Precio dos duros al mes pagados con antelacion.—Palma 3 de enero de 1860.—Rodolfo Send. Frente al huerto del Rey núm. 55 piso 1.º

A la Novedad.

Calle de Santo Domingo núm. 25 esquina á la Zapatería.

Se ha recibido un gran surtido de paraguas de seda de color verde, azul y encarnado á 9 pesetas uno, otras varias clases desde el infimo precio de 5 1/2 á 30 pesetas uno.

Zapatos de goma para Sra. á 14 rs. par y á 19 rs. para caballero, brazaletes de todas clases, alfileres idem. para pecho de señora para la cabeza y para corbatas, cigarreras, portamonedas de novedad, bolsas de mano para señora, ricos jarros de porcelana, relojes, de sobre mesa todo de esquisito gusto, navajas, tijeras, cortaplumas, compases con piezas de dibujo, juguetes y otros muchos artículos de utilidad y elegancia.

Pérdida.

En el vapor del 25, se extravió un sombrero que venia con direccion á D. Paulino Vernier; el dueño que no es por cierto el del rótulo espera que la persona que lo tenga lo entregará en la direccion de dicho buque ó en el almacen del muelle.

Nuevo depósito de tablones en el Socós.

Acaba de llegar un grande cargamento de tablones, madera de Rusia, superior calidad y medida inglesa y se espenderán en el muelle y en dicho almacen á precios convencionales y equitativos.

Sirviente.

Se necesita una para servir á dos de familia. En esta imprenta darán razon.

Otro.

Se necesita uno que sepa guisar. Darán razon en el Café del Recreo, cerca la Pescadería.

Venta.

Se desea vender un carro-tartana y un birlocho ambos con muelles. En la calle de la Calatrava núm. 48 de la manzana 35 darán razon.

Gran barato.

En la cuesta de la Pescadería frente al teatro casa de madera, hay un buen surtido de géneros que son los siguientes:

Paños de todas clases y colores desde 4 reales hasta 20 palmo, satenes, castores, patenes, cueros, para pantalones y todo trage, adecuado al gusto del día, tambien encontrarán chalecos de terciopelo, y raso negro; cuyos géneros se espenderán con la mayor equidad.

Aviso.

El jueves 5 de Enero proximo á las 7 de la noche se rematarán en la plaza de Cort si acomoda la postura, la casa botiga y pisos sita en la calle de las carajas; y la casa y tierra junto á Son Rapiña que se estan subastando, cuyos remates tendrán lugar con arreglo á los planos de condiciones que tiene en su poder Andres Serra Corredor de esta Capital.

Venta.

Se venden las casas nuevas de la calle de Brondo manzana 193 números 53, 54 y 55, consistentes en una gran tienda con dos portales señalada con la números 54 y 55, tres pisos, y un cuarto piso, dos terrados porches y otras comodidades, con agua de fuente, todo muy bien trabajado y al gusto del día, alvirtiendo que solo se admitirán posturas hasta el 15 del corriente. Los Sres. que desean adquirir dicha finca se avisarán con los Sres. Guasp y Sureda, ó bien con el dueño que vive en la esquina de dicha calle.

Confitería Suiza.

Se acaba de recibir
aceituna sevillana, queso de bola, de Holanda y de manteca, mantequilla de Flandes, id. de Soria, salchichon de Vich.

Venta.

Se desea vender un caballo de siete palmos y un cuarto y de buenas circunstancias. En esta imprenta darán razon.

Teatro del Circulo.

Funcion 75 para el jueves 5 de enero.

Se pondrá en escena la ópera en 3 actos, música del maestro Bellini, titulada:

LA SONAMBULA.

A las 7.

Café del Rincon.

En la noche del jueves 5 del actual se pondrá en escena la zarzuela por primera vez, titulada:

Alvaro el Aldeano,

composicion de D. Rafael del Olmo.

El que busque distraccion
Sin que su caudal derroche
Váyase á pasar la noche
En el *café del Rincon*
Y no es exageracion
Ni parcialidad tampoco;
Si digo, y no me equivoco,
Que con asombro increíble
Verá que no es imposible
Divertirse y gastar poco.
Por un sueldo nada mas
Agradables cantinelas
Piezas, saynetes, zarzuelas
Pueblo, allí disfrutarás;
Tambien café tomarás
Rom, anís ó malvasia
Y lo que es mas todavía
Admirar la sal graciosa
De una cantarina hermosa
Que es el Sol de Andalucía.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA.
Cerca del Correo.

P. D. E.
Juan Villalonga